
                                                                                     

 
Ata da reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação. Ao 
sexto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte quatro, com início às dez horas e oito 
minutos, realizou-se a reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da 
Computação (PPGCC), no Auditório do Departamento de Ciência da Computação e Estatística. 
Presentes os Professores integrantes do Colegiado Alex Borges Vieira – no exercício da 
Coordenação – André Luiz de Oliveira, Fernanda Cláudia Alves Campos, Heder Soares 
Bernardino, José Maria Nazar David, Marcelo Ferreira Moreno, Mario Antonio Ribeiro Dantas e 
Saulo Moraes Villela. Os Professores Edelberto Franco Silva, Jairo Francisco de Souza, Marcelo 
Bernardes Vieira, Raul Fonseca Neto e Victor Ströele de Andrade Menezes não participaram da 
reunião. A Professora Regina Maria Maciel Braga Villela estava de férias. O Professor Stênio Sã 
Rosario Furtado Soares encontra-se cedido ao MEC. Os Professores Colaboradores Carlos 
Cristiano Hasenclever Borges, Luiz Maurílio da Silva Maciel, Pedro Henrique Dias Valle e Wagner 
Antonio Arbex não participaram. Presente também a TAE, Sarah Abreu e Silva. O representante 
discente, Carlos Alexandre de Almeida Pires não participou da reunião. 1- Apreciação da pauta: 
na apreciação da pauta, foi solicitada inversão na ordem das pautas da seguinte maneira: pauta 
06 para a de número 05 e a 05 para a de número 07. Em seguida, a pauta com a alteração foi 
aprovada por unanimidade, resultando na sequência abaixo registrada. 2- Apreciação e 
homologação do Parecer sobre a Declaração de orientação/coorientação do aluno Emmanuel 
Chisom Okwu: o Coordenador explicou que o aluno teve entrada registrada em abril de 2024 e, 
por isso, a declaração está sendo analisada somente agora. Em seguida, o Parecer, favorável, foi 
posto em votação, sendo aprovado por unanimidade. 3 - Apreciação e homologação da criação 
da disciplina "Processamento de Linguagem Natural": o Professor Saulo explicou que a criação 
desta disciplina foi motivada pelo conflito frequente nas matrículas ao utilizar a mesma 
disciplina/código para duas áreas distintas (IC e Sistemas de Multimídia). Em seguida, informou 
que a ementa já está pronta e, em breve, a criação da disciplina será pautada em reunião do 
Departamento. Por fim, a criação da disciplina foi posta em votação, sendo aprovada por 
unanimidade. 4 - Apreciação e homologação da banca de defesa do aluno Gabriel Resende da 
Silva, aprovada por Ad referendum: o Coordenador perguntou se alguém gostaria de 
esclarecimento sobre a banca do aluno. Em seguida, informou que o discente já havia 
defendido. Em votação, a banca do aluno foi referendada pelo Colegiado. 5- Apreciação e 
homologação do Parecer da Comissão de recredenciamento do corpo docente do PPGCC: o 
Professor Saulo, Presidente da Comissão de Recredenciamento, explicou que, pela análise da 
planilha de recredenciamento, a Comissão implementou as travas de pontuação relativas a: 
artigos de conferências (no máximo, 75% do valor do índice individual de produção científica); 
duas conferências A4 em dois anos; quantitativo de artigos de conferências, sendo, no máximo, 
três vezes o quantitativo relativo a artigos de periódicos). A seguir, explicou o resultado final: 
acerca dos Permanentes, o Professor Moreno não teve coautoria com discente, nem orientação 
concluída no período da avaliação (O Professor Moreno disse que não teve periódico, somente 
conferência, bem como esclareceu que não foi renovada a bolsa de PQ). Ainda sobre ele, foi 
importante ressaltar que, no período avaliado, o referido professor estava em afastamento. 
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Sobre o Professor Bernardes, foi informado que ele obteve o mínimo para ficar como 
Colaborador. Em seguida, Saulo comentou sobre a própria situação, explicando que ficou com 
pontuação acima de 2,4, o que pode ser, potencialmente, complementada com as atividades 
técnicas. Seguindo, informou que o Professor Stênio obteve três pontos, mas não possui 
orientação concluída, porém, está dentro do prazo de dois anos para concluí-la. Por fim, a 
Professora Fernanda disse que não renovará o convite para continuar como convidada. Sobre os 
Colaboradores, explicou que o Professor Carlos Cristiano alcançou 1,5 de pontuação e, com 
relação à coorientação concluída, ele ainda está dentro do prazo de dois anos para finalizar. No 
caso do Luiz Maurílio, ele atingiu a pontuação e possui coorientação concluída. Sobre o 
Professor Pedro Henrique, Saulo informou que o Pedro não respondeu ao pedido de 
preenchimento da planilha de avaliação. De imediato, o Professor André explicou que o Pedro 
pediu para se desligar, haja vista possuir vínculo com outros dois Programas. Sobre o Professor 
Raul, disse que não atingiu a pontuação necessária para ficar no Programa, pois não possui 
publicações em 2023 e 2024. Arbex preencheu os dados de 2024, teve o mínimo de pontuação 
para continuar. Os seguintes desdobramentos foram mencionados: o Professor Saulo disse que 
apresentou um relatório de produções técnicas. Disse também que a Comissão avaliará se um 
artigo (de autoria dele e do Raul), aceito para janeiro de 2025, poderá contar para 2024. Logo 
depois, ele apresentou o resultado quantitativo do corpo docente: do total de 14 Permanentes, 
restaram 12 com a saída da Fernanda e com a mudança do Bernardes para Colaborador. Em 
relação ao Colaboradores, após a avaliação, resultou-se em um quadro de 4, porém, com a 
possibilidade de 5, no total. Afirmou em seguida, que o Professor Moreno poderá se tornar 
colaborador. Depois explicou que a sugestão da Comissão é esperar o fechamento do Sucupira 
(abril) para alterar as situações dos professores Bernardes, Raul e Moreno. Então, para não 
desligar o Raul agora, ele terá esse prazo até abril para apresentar uma nova publicação. O 
Professor Bernardes tem 0,75 de pontuação e, caso apresente um periódico, poderá entregar o 
relatório com as produções técnicas. Para finalizar, conclui da seguinte forma: compor o 
Programa com o quadro de Permanentes e Colaboradores a seguir: Permanentes, os 
Professores Alex, André, Edelberto, Heder, Jairo, José Maria, Mario, Regina, Saulo, Stênio e 
Victor e, Colaboradores, os Professores Cristiano, Luiz Maurílio, Bernardes e Arbex. O Raul, 
dentro da perspectiva inicial, seria desligado e o Marcelo Moreno passaria para Colaborador. 
Sobre a solicitação de ingresso do Professor Rooney, o Coordenador disse que precisará 
aguardar a finalização da nossa avaliação pela Capes. Por fim, o Coordenador agradeceu à 
Comissão, especialmente ao Professor Saulo e, em seguida, colocou a pauta em votação. Na 
sequência, o Parecer da Comissão foi aprovado por unanimidade. 6- Definição do índice 
individual de contribuição efetiva para o Programa de 2025: o Professor Saulo, informou que a 
proposta da Comissão para o índice de contribuição (biênio 2024 e 2025) seria de 3 pontos para 
os Permanentes e de 1,5 para os Professores Colaboradores. Logo em seguida, a proposta foi 
posta em votação, sendo aprovada por unanimidade. 7-  Apreciação e homologação do 
Regulamento Interno do PPGCC: o Coordenador pediu a todos que contribuíssem com o texto 
do Regulamento. Em seguida, ele leu artigo por artigo, realizando as devidas alterações com a 
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contribuição de todos presentes. Alguns ajustes pontuais na escrita foram feitos. Para fins de 
registro, foram lidos e analisados do primeiro ao décimo oitavo artigos. Não houve pedidos de 
anotação na ata sobre modificações específicas no texto. Pelo tardar da hora, o Coordenador 
informou que os demais artigos serão analisados na próxima reunião. Em votação, foram 
aprovadas as alterações realizadas do primeiro ao décimo oitavo artigos. Nada mais havendo a 
se tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e cinquenta minutos. Eu, Sarah Abreu e Silva, 
lavro esta ata, que após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes na reunião. Juiz 
de Fora, seis de dezembro de dois mil e vinte quatro. 
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